

Газификация в Братске: первые улицы с газом, но радоваться рано

Газификация Иркутской области давно стала символом несбывшихся обещаний. Разговоры об этом ведутся с начала 2000-х годов, но подавляющее большинство городов и посёлков региона до сих пор отапливаются углём и дровами. Особенно остро проблема стоит в Братске, который регулярно попадает в антирейтинги по уровню загрязнения воздуха.

На этом фоне известие о подключении первых домов к газу в Правобережном районе города выглядит событием. На улицах Каховской и Рождественской несколько семей впервые смогли встретить зиму с газовыми котлами. Для людей это перемена ощутимая: котёл включается кнопкой, отпадает необходимость таскать уголь или дрова, а счета за отопление снижаются в несколько раз.

Однако за громким словом «газификация» пока скрываются очень скромные масштабы.



880 домов против целого города

По плану до конца 2026 года в Правобережном районе к газу подключат 880 домов. В двух сотнях из них работы уже идут, а к концу следующего года обещают завершить подключение более трёхсот.

Для района это шаг вперёд, но если смотреть на картину целиком, становится ясно: такие цифры не способны изменить жизнь всего города. В Братске проживает более двухсот тысяч человек, большая часть которых продолжает дышать угольным дымом.

На газ переведут лишь небольшую часть жилого фонда. Остальные районы города, а также большинство многоквартирных домов, будут по-прежнему зависеть от угольных котельных.

Витрина или реальная программа?

История газификации в области учит относиться к подобным новостям осторожно. За последние двадцать лет было множество заявлений о строительстве сетей и подключении новых районов. На деле всё ограничивалось локальными проектами.

Показательный пример — Ковыктинское месторождение, одно из крупнейших в России. Газ оттуда уходит за границу, в Китай. А Иркутская область так и остаётся без собственных поставок. В Братске возникает закономерный вопрос: не превратится ли нынешняя газификация в ещё одну «витрину», где подключат несколько улиц для отчёта, а на этом всё закончится.

А у нас в квартире газ будет? Перспективы газификации Иркутской области

Бюрократия и монополия

Ключевая проблема — зависимость региона от единственного оператора. Строить инфраструктуру имеет право только Газпром, но у корпорации приоритеты свои: экспортные контракты и крупные федеральные проекты. Иркутская область в этих планах не на первых ролях.

Местные власти не имеют ни ресурсов, ни полномочий, чтобы организовать процесс самостоятельно. В итоге всё зависит от решений, принимаемых далеко за пределами региона. Это одна из причин, почему газификация здесь десятилетиями остаётся в подвешенном состоянии.

Личные расходы и неясные перспективы

Даже если газ доведён до района, это не означает, что каждая семья сможет подключиться. По правилам труба проводится только до границы участка. Дальше хозяин должен за свой счёт вести газ в дом, приобретать котёл, платить за монтаж. Суммы могут исчисляться сотнями тысяч рублей. Для многих жителей Братска это неподъёмные деньги.

Сегодня в Правобережном районе первые дома подключили за счёт федеральных и областных субсидий. Но никакой гарантии, что подобная поддержка сохранится на следующих этапах, нет. И если субсидии закончатся, процесс остановится.

Кроме того, нет системной разъяснительной работы. Люди привыкли к углю и дровам, а преимущества газа им объясняют в основном через пресс-релизы. У многих остаётся недоверие: стоит ли вкладываться в новое отопление, если неизвестно, каковы будут тарифы и как долго продлится поддержка.



Более того, местные жители не скрывают тревоги. В России любое строительство часто ведётся «через одно место», и доверия к качеству работ нет. Одни опасаются, что трубы будут проложены с нарушениями и система окажется ненадёжной. Другие прямо говорят о риске аварий — ведь газ, в отличие от угля и дров, при некачественном монтаже может не только подвести зимой, но и взорваться. Поэтому вместе с надеждой на удобство и экономию люди испытывают и вполне оправданное беспокойство.

За три года в Братске построили всего 14 километров газовых сетей. Этого хватило, чтобы подключить пару улиц. Но в масштабах города это ничто. Чтобы перевести на газ хотя бы значительную часть жилого фонда, потребуется в разы больше времени и инвестиций.

Планы подключить 880 домов к 2026 году можно выполнить. Но дальше? Будет ли продолжение или на этом история закончится?

Фото: Газпром

Автор: Анна Моль © Babr24.com ЖКХ, ЭКОНОМИКА И БИЗНЕС, ЭКОЛОГИЯ, ИРКУТСК 31 29.08.2025, 20:05

URL: <https://babr24.com/?IDE=281703> Bytes: 4766 / 4449 Версия для печати

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Анна Моль.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)